Le pôle « relations internationales » du Centre de recherche sur l’Amérique du nord (CRAN), ainsi que le CERVEPAS, équipes constitutives du Center for Research on the English-Speaking World (CREW, EA 4399), proposent, dans le cadre l’Axe transversal n° 3 du CREW une 
Journée d’études sur l’Amérique du nord : régime politique et social
le vendredi 11 avril 2014, Institut du monde anglophone de l’Université de Paris 3 Sorbonne Nouvelle, 5 rue de l’Ecole de Médecine, Paris 6e, Salle 33 (3e étage). 
Cette journée réunira des chercheurs de différentes aires disciplinaires – science politique (dont relations internationales), histoire, géographie, sociologie, économie politique, dans diverses combinaisons – afin d’examiner la dimension politique et sociale de la région Amérique du nord  (Etats-Unis, Canada, Mexique) telle que configurée par l’Accord de libre échange (ALENA) mais aussi par de nombreux autres liens internationaux et transnationaux. 

L’ALENA, à la différence de l’Union européenne, n’implique aucun transfert important de souveraineté des Etats vers une instance supranationale. Etant donné que les Etats-Unis restent de très loin la puissance prépondérante ou hégémonique dans la région et compte tenu des inégalités sociales et économiques importantes qui persistent au sein de la région, au sein des formations sociales et entre elles, notamment sur l’axe nord-sud, la définition du régime politique et social de la région ne se résume pas au « libre-échange ». A partir de là se pose une ample gamme de questions auxquelles les participants à la journée sont invités à réfléchir :  
Relations internationales / transnationales. Comment peut-on analyser les relations au sein de la région en termes internationaux, transnationaux et systémiques, et quel rapport entre ces différents niveaux d’analyse ? Quelle sorte de régime international constitue l’ALENA? Comment fonctionne-t-il politiquement ? Pour comprendre la dynamique politique de l’accord, quelle importance attribuer aux questions de politique intérieure (domestic politics) et des caractéristiques des systèmes politiques nationaux ? Quelles questions peuvent être définies comme inter-mestic, c’est-à-dire, relevant à la fois de la politique nationale et internationale ? Comment les principaux paradigmes en Relations internationales (le réalisme, le libéralisme et leurs variantes ; les modèles critiques, dont le paradigme néo-gramscien etc.) rendent-ils compte de ce régime ? 

Asymétries politiques et sociales. L’ALENA a-t-il traité – s’il les traite – les questions d’asymétrie politique et économique qui caractérisent les relations entre les trois pays membres ? Comment les relations systémiques « nord-sud » ont-elles été reproduites et comment ont-elles évolué, sous le régime de l’ALENA ? 

Migrations : genèse des flux.  Dans quelle mesure, et de quelle manière, peut-on dire que les flux migratoires massifs de ces dernières décennies – en particulier ceux du Mexique vers les Etats-Unis – sont le produit du régime social et politique nord-américain institué par l’ALENA ?  Comment rendre compte de la présence aux Etats-Unis de plus de 10 millions d’immigrés mexicains, dont une majorité d’irréguliers (undocumented), dans le contexte de ce régime ? 
Migrations, dimension transnationale. Quelle est l’importance du phénomène du transnationalisme migrant, en termes de transfert de ressources ? en termes d’action collective transnationale et de participation à la vie des pays d’origine et des pays récepteurs ? Dans quelle mesure les espaces sociaux transnationaux où des migrants construisent leur vie donnent-ils lieu à une reconfiguration sociale fondamentale dans la région ? 
Sécurité. Quel rapport entre les problèmes de sécurité (narcotrafic, conflits armés contre les cartels et entre eux etc.) et les modèles sociaux à l’œuvre dans la région ?  Dans quelle mesure l’agenda sécuritaire des Etats-Unis a-t-il conditionné l’intégration économique régionale après le 11 septembre 2001 ? Au-delà des initiatives comme le Security and Prosperity Partnership (2005-2009), comment définir la politique des Etats-Unis en la matière ? 
Scénarios futurs. Quel bilan peut-on faire des scénarios d’avenir – tels que celui élaboré par Robert Pastor dans The North American Idea: A Vision of a Continental Future? (2011) – impliquant des changements dans la formule politique de l’ALENA et des rapports entre les Etats plus généralement ?  A l’inverse, Christian Deblock parle de « désintégration » et du désintérêt croissant des Etats-Unis pour la région nord-américaine (notamment lié à la stratégie du pivot). Dans cette hypothèse, quelles implications sociales, quelles implications sécuritaires ?  
Comparaisons et analogies. En quoi les comparaisons et juxtapositions internationales, en particulier entre l’Amérique du nord et l’Europe, ainsi que les perspectives d’analyse à partir des régions voisines (Caraïbe, Amérique centrale), peuvent-elles contribuer à notre compréhension du régime régional nord-américain ?
Dans ce cadre général, environ 8-10 présentations sont à prévoir dans la journée. Une table ronde de réflexion et de synthèse aura lieu en fin de journée. 
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